

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21240 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

LUNES 4 DE AGOSTO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

A 12 DÍAS DEL VOTO. CRECE LA PRESIÓN SOBRE LOS CANDIDATOS

Iglesia exige propuestas y Arce pide votos sin nombrar a su candidato

Sin favoritos claros. En la recta final de la campaña electoral, las encuestas de intención de voto proyectan el primer balotaje de la historia democrática.

La sumatoria de blancos, nulos e indecisos todavía bordea el 25%, votación que podría inclinar la balanza en favor de

cualquiera de las candidaturas. Aun así, es poco posible que exista un ganador en primera vuelta. YO ELIJO. A5-8



Mina El Teniente

Luto en Chile por la muerte de seis mineros

El accidente ocurrió en la mina El Teniente, la más grande de Chile. Se investigan fallas en los protocolos de seguridad y condiciones laborales. MUNDO A12

APG NOTICIAS



LANZAN PETARDOS EN EL SILES

Dos jugadores de Blooming y uno de The Strongest resultaron afectados. ED SPORTS PÁG.2

Bicentenario: ¿cómo se informó sobre la independencia?

Desafiando la censura de la época, los periodistas alertaron sobre la conquista de la libertad. Hoy se reviven esos históricos momentos

PAÍS A8-9



FELCN INCAUTA MARIHUANA CAMUFLADA EN TUBOS DE ANDAMIOS

La droga estaba lista para ingresar a Argentina. No hay detenidos. La Felcn busca a los traficantes. SEGURIDAD A10

SEGÚN CAÑEROS, LA PRODUCCIÓN DE ETANOL ESTÁ EN RIESGO

Los empresarios denuncian que Ypfb incumplió todos los compromisos de provisión de diésel. ECONOMÍA A7

HOY CON TU PERIÓDICO

Para despejarte un poco Diviértete con los retos de nuestro Lagarteando



ENTREVISTA / PAVEL ARACENA CANDIDATO A LA PRESIDENCIA - ALIANZA LIBERTAD Y PROGRESO ADN

El candidato plantea referendos inmediatos para resolver la crisis económica y dar respaldo legal a las Fuerzas Armadas en su lucha contra la desestabilización.

“Vamos a desarmar la republiqueta de Chapare con apoyo del pueblo”

Freddy Lacio Fernández

WWW.ELDEBER.COM

Pavel Aracena (55 años) es ingeniero civil, con especialidad en ingeniería de proyectos. Es padre de tres hijos y se define como un candidato de derecha, de pensamiento liberal y antisocialista. Asumió la candidatura tras la inhabilitación de Paulo Rodríguez Folster.

— ¿Cómo planea revertir la posición de su alianza en las encuestas?

La campaña intensiva en medios recién está empezando. Estamos saliendo en las principales redes televisivas del país y empezando a distribuir nuestros afiches y banderas. Hemos hecho un análisis sociológico de los votantes. Ahora mismo, si le preguntan a la gente qué se acuerda de las propuestas de los candidatos, la gente no se acuerda de nada. Por eso nosotros estamos haciendo una campaña intensiva los últimos 15 días. La intención es posicionar muy bien nuestra propuesta en el tiempo que nos queda.

— ¿Qué dice su diagnóstico de campaña sobre la causa que impide a su frente despegar?

Sencillo: No tenemos dinero. No pertenecemos a ningún grupo de poder. Hacemos una campaña limpia, de cara al pueblo y con buenas propuestas. Tenemos las propuestas más agresivas y puntuales. Los políticos de siempre se dedican a decir el “qué”, nunca el “cómo”.

— Hablando de propuestas, ¿qué diferencia su plan de gobierno de las propuestas de los otros partidos?

Primero, somos el único partido de derecha liberal que existe en esta elección. No hay más. Tuto lidera el Frente Revolucionado de Izquierda. Samuel, a la Internacional Socialista. Nosotros somos un partido de derecha liberal y somos los únicos que estamos con el objetivo de llegar a una economía de libre mercado. Con nosotros se acaba el Estado-empresario.

— ¿Qué propuesta tiene para solucionar la crisis social y económica en el país?

El evismo y el masismo tienen como estrategia desestabilizar el



Diálogo directo. El candidato de Libertad y Progreso ADN sostiene que la campaña recién está empezando

próximo gobierno. Este gobierno nos va a dejar sin dinero ni para pagar el aguinaldo. Por eso necesitamos conseguir 6 mil millones de dólares antes del 30 de enero del próximo año. Nuestra propuesta es seria y concreta: Bolivia ha recibido 20 ofertas para compras a futuro de litio y tierras raras, pero no hay un instrumento jurídico para hacer estas operaciones. La

única forma es mediante referendums departamentales, en Oruro, Potosí y Santa Cruz, para que el Gobierno tenga la autorización del pueblo para vender hasta un 3% de las reservas de litio y tierras raras. Tenemos la seguridad de conseguir así 6.000 millones de dólares para salir de la crisis.

— ¿Pero darían los tiempos para los referendos?

Sí. Estamos saliendo de una elección y, entonces, la maquinaria está lista. Llamáramos a referendums hasta el 30 de noviembre y hasta el 5 o 10 de diciembre los hacemos. O sea, hasta el 20 de diciembre estaríamos consiguiendo los primeros 2.000 millones de dólares para garantizar el pago de aguinaldos y para pasar un Año Nuevo tranquilo en el tema de combustibles.

— Usted hablar de un proyecto de desestabilización del evismo. ¿Qué hará en este caso de llegar a la Presidencia?

Los viejos políticos, al final, son aliados del MAS. Samuel se ha hecho más rico en este gobierno y Tuto ha vivido tranquilo, recaudando dinero para su campaña.

Eso significa que nunca han sido opositores. Dicen que van a detener a Evo, pero no dicen cómo. Nosotros somos específicos, vamos a llamar a un referéndum nacional, para preguntar al pueblo tres cosas.

Primero, si está de acuerdo en dar su autorización para que las Fuerzas Armadas intervengan todos los bloqueos de tinte político en el país. Segundo, autorizar y dar la seguridad jurídica a las Fuerzas Armadas para intervenir en casos de avasallamientos. La tercera pregunta sería; ¿Está de acuerdo en autorizar y dar la seguridad jurídica a las Fuerzas Armadas y a la Policía para ingresar a Chapare y hacer cumplir la ley?

Estamos seguros que los bolivianos dirían que sí a cada una de las preguntas, porque están cansados de bloqueos y avasallamientos. Y están cansados de un tipo que, con órdenes de apremio, se ríe y sigue dando entrevistas a nivel internacional. No puede haber en ningún país una republiqueta. Con ese referéndum, vamos a acabar con los terroristas que hay en El Chapare.

— ¿Cómo califica la salida del candidato Jaime Dunn de la carrera electoral?

Lamento mucho lo que ha hecho Jaime. Puede ser que tenga muy buenas ideas, puede ser lo que sea. Pero yo, si soy niño por decir algo y quiero jugar en la Tahuichi, tengo que saber los requisitos para saber si los cumpla o no.

No puede ser que un tipo tan viejo, supuestamente con un alto nivel profesional, faltando un día para la inscripción diga “Ay, no tengo solvencia fiscal”. Me parece muy irresponsable de su parte. Él hace 20 años sabía que tenía esos procesos, ¿Por qué no los resolvió en 20 años?

— ¿Cuál es su posición sobre el modelo de desarrollo económico que debe utilizarse?

Nosotros estamos propugnando la economía de libre mercado, es decir, liberar todo. No va a haber cupos; vamos a liberar los aranceles; vamos a llegar -no de golpe, es un proceso- a que todos paguemos un solo impuesto. Ahí somos puntuales.

Vamos a crear el Ministerio de Libertad de Economía. Ese ministerio te va a dar la opción de poner una sola ventanilla para trámites de exportación. Ahora, cuando vos quieres exportar algo, tienes que cumplir de 16 a 19 pasos, 16 a 19 ventanillas y en cada ventanilla hay un tema de corrupción.

— Su propuesta en salud y en educación?

Queremos hacer la mayor reingeniería del sistema de salud de toda la historia y ahí tenemos que descentralizar el pago de salarios. El Gobierno le da a las alcaldías y gobernaciones la tuición de contratar personal, pero el Gobierno es el que emite los pagos, para controlar a ese personal.

Además, en un plazo de ocho meses vamos a abarcar el 100% del país con telemedicina. Vamos a habilitar 1.800 centros de telemedicina a nivel nacional. Hemos calculado que 90 personas hacen cola para agarrar fichas en un hospital, pero sólo 5 de ellas tenían un caso de gravedad. Con telemedicina, se le colocarán sensores y el médico determinará si el paciente llega hasta el hospital.

En el tema educativo, sabemos que el evismo ha lastimado al país y la Ley Avelino Siñani es una ley para generar tontos u ovejas que no se rebelen.

Por eso, queremos hacer dos cosas: vamos a dotar a todos los profesores rurales de internet satelital y paneles solares, para acercar la tecnología a todos los alumnos del país.

La otra propuesta es instalar en la currícula educativa dos materias: Inteligencia Artificial y Técnicas de Investigación. Queremos que todos los niños bolivianos aprendan a investigar desde primero hasta bachillerato.

YO ELIJO



ERIKA SEGALES

El centro de operaciones de resultados electorales preliminares se instaló en Achumani, La Paz.

EN LA RECTA FINAL DE CARA A LOS COMICIOS ELECTORALES

La observación local es más exigente y alista vigilancia en los centros de cómputo

Las misiones de observación nacional esperan que el TSE permita el acceso a las fotografías de las actas que serán transmitidas en el Sirepre. Aunque destacan que su labor debe cuidar todos los pasos en el proceso de registro oficial de las actas.

Erika Segales

ericka.segales@grupodeldeber.com

Con un escenario marcado por la desconfianza que dejó el fallido proceso electoral de 2019, las misiones de observación nacional asumen un rol más exigente en cuanto al Sistema de Transmisión de Resultados Preliminares (Sirepre), pero sobre todo a los centros de cómputo oficial, donde llegan y se registran las actas físicas de la votación electoral.

"Recibimos la información de que el proceso de cómputo -tanto departamental como nacional- va a seguir el curso regular que siempre ha tenido. Es ahí donde van a estar disponibles las actas oficiales ya validadas por la autoridad electoral, que son en primera instancia los tribunales departamentales y en segunda instancia cualquier observación mayor del Tribunal Supremo Electoral", informó Julio Ascarrunz, especialista electoral de la Fundación

Construir y la misión "Observa Bolivia".

En la misma línea Juan Carlos Nuñez, de la misión nacional de Observación Ciudadana de la Fundación Jubileo, afirmó que el trabajo de veeduría que realizarán también se instalará en los centros de cómputo. En su criterio la vigilancia debe ir más allá de la toma de fotografías de las actas electorales y cuidar todo el proceso de registro de la votación.

"Vamos a tener personas que también van a estar ahí en calidad de veedores de todo el proceso, de cómo se está llevando adelante este procesamiento: desde la llegada de las actas y cómo se va a llevar adelante todo este tema. Queremos ver las condiciones adecuadas de quienes van a estar cumpliendo esta tarea (de transcripción de actas). No sólo en el trabajo de campo sacando la imagen, sino también todo este personal que va a estar en el centro de operaciones, para que toda

SIREPRE

SISTEMA
El Sistema de Resultados electorales Preliminares (Sirepre) fue desarrollado por técnicos del Órgano Electoral.

META DE TRANSMISIÓN

Tiene el objetivo de transmitir los resultados electorales hasta el 92% de las actas registradas, de manera ininterrumpida.

ALCANCE

Se tienen cuatro niveles de alcance, que van desde la transmisión de las actas en el mismo recinto de votación hasta la imposibilidad del envío de información digital por falta de conectividad a internet.

NO ES OFICIAL

Sirepre no emite resultados oficiales, solo datos preliminares de carácter informativo.

CIFRA

7,5

MILLONES DE ELECTORES
a nivel nacional se encuentran habilitados para emitir su voto en las elecciones del 17 de agosto.

34.026

MESAS DE VOTACIÓN
deben habilitarse el día de las elecciones en todo el territorio boliviano durante ocho horas.

la información no tenga interrupción alguna y pueda ser adecuadamente procesada", subrayó.

Asimismo, Edgar Villegas, asesor de la iniciativa ciudadana de observación "Cuida tu voto", enfatizó que también tendrán obser-

vadores en los centros de cómputo, aunque resaltó que también es importante que las fotografías de las actas puedan estar disponibles aunque sea para las misiones de observación, como se lo hizo en 2019 con el sistema de Transmisión de Resultados Electorales Preliminares (TREP).

"No olvidemos que venimos de antecedentes fraudulentos del 2019. Entonces la población tiene razón de estar susceptible. Y estas medidas, lamentablemente no garantizan una transparencia total. Hay una gran parte del país donde no existe, digamos, este control ciudadano o partidario. Ahí antes por lo menos teníamos las fotos del conteo rápido en tiempo real. Vamos a necesitar que sea un acceso irrestricto para que nosotros podamos hacer los análisis, para que cuidemos el voto", señaló Villegas quien en 2019 denunció un fraude electoral tras inconsistencias en sistema TREP.

Villegas adelantó que es posible que el TSE permita un acceso a las fotografías de las actas subidas al Sirepre, para los observadores de las misiones nacionales e internacionales.

Por su parte, Juan Carlos Nuñez explicó que el Órgano Electoral tiene el objetivo de llegar a transmitir los resultados preliminares de manera continua por lo menos hasta el 92%, teniendo en cuenta que no existe conexión a internet en algunas regiones que equivaldrían al 4% y la posibilidad de que algunas actas no sean transmitidas si presentan observaciones, lo que representaría otro 4%.

Despliegue de veedores

La misión Observa Bolivia busca desplazar 2.000 observadores el día de los comicios, en 150 municipios y un total de 450 sitios electorales, además que 70 veedores ya cumplen funciones de observación en los nueve departamentos desde hace dos meses.

El especialista de la Fundación Construir destacó la apertura que el TSE brinda a las misiones de observación e indicó que llegaron a abarcar diferentes etapas de proceso electoral como ser: el sorteo de los jurados, la capacitación, el simulacro del Sirepre y la socialización con la sociedad civil, entre otros.

Asimismo, la iniciativa "Cuida tu voto" pretende alcanzar una cobertura de al menos 80% de las mesas electorales en una alianza con delegados de los partidos políticos. Esta misión también anuncia que poco antes de las elecciones se hará conocer una aplicación para que sus observadores suban fotografías de las actas con la finalidad de comparar las mismas con las imágenes del Sirepre.

La misión de Observación de la Fundación Jubileo desplegará alrededor de 600 veedores en todo el país el 17 de agosto, día de las elecciones generales.

Carlos Quisbert

CarlosQuisbert@eldeber.com.bo

La desinformación durante las campañas electorales es un negocio no regulado en el que intervienen al menos 10 actores, y se debe analizar el papel que juegan las redes sociales como medio por el cual se difunden, de manera planificada y dolosa, datos falsos, según la investigadora de la Fundación Internet Bolivia, Eliana Quiroz.

La explicación surgió durante el "Conversatorio internacional, Elecciones con/sin desinformación", organizado por la Friedrich Ebert Stiftung (FES), la Oxfam e Internet Bolivia, que se realizó en La Paz el pasado miércoles. En el mismo, otros investigadores alertaron sobre los riesgos de la desinformación electoral para la actual coyuntura, con vistas a las elecciones generales del próximo 17 de agosto.

Definición

"En Europa se ha comenzado a regular a las redes sociales, porque estas empresas (Tik Tok, Facebook, X) tienen un modelo de negocio que promueven y ganan dinero con la desinformación, entonces se las empezó a multar. Eso es parte de un grupo de soluciones. Pero creo que hay una perspectiva que no se ha explorado demasiado, yo creo que el problema de la desinformación es un problema desregulado, es decir, hay ofertantes y demandante de algo, que se llama 'campañas de desinformación'", definió la investigadora.

Quiroz explicó que la denominación académica de "desinformación" es reciente, ante el rechazo del concepto de la "fake news", cuestionada por el gremio de periodistas, que señalan que no se puede hablar de una "noticia falsa", ya que la noticia es un producto cuya elaboración se rige por criterios académicos y éticos, contrario a la manipulación de datos que se dan en los mensajes que circulan en redes sociales.

Citó el concepto de Claire Wardle, autora del libro Wardle & Derakshan, sobre la desinformación, catalogándola como toda acción de "compartir información falsa a sabiendas de que lo es". Quiroz afirma que, además, que quienes la distribuyen tienen la intención de causar daño a gran parte de la sociedad.

En ese contexto, precisó cuatro características que aparecen en las diferentes definiciones de "desinformación": Se trata de un fenómeno sociotécnico; produce y difunde contenidos falsos o engañosos; es intencional (planificado) y tiene como objetivo dañar las esferas políticas o sociales.

Actores

De acuerdo a la tesis doctoral de Quiroz, "el ecosistema nacional de desinformación" tiene 10 actores:

INVESTIGADORES Y ACTIVISTAS REALIZARON UN CONVERSATORIO

Políticos usan redes sociales para desinformar y manipular a los votantes

Los expertos apuntan a las empresas de marketing político, que se valen de las redes sociales, como Facebook, X y Tik Tok, para difundir, de manera planificada y dolosa, información falsa durante las campañas electorales y que afectan al voto.



En 2019 medios argentinos montaron escenas del supuesto golpe de Estado en Bolivia. En recuadro, expone la investigadora Eliana Quiroz.

Investigación

No existe evidencia académica sobre el efecto de la desinformación.

Factores

La desinformación agrava la polarización, violencia y diferencias políticas.

ACCIONES

FES, OXFAN, INTERNET BOLIVIA

Alertan que la desinformación es un "virus" que debilita la democracia, por lo que se debe comprender el fenómeno para asumir acciones, como lo hacen en otros países de la región.

RESPONSABILIDAD CIUDADANA

El coordinador de la FES, José Luis Exeni, recomendó a la población que verifique la información que le llega por redes sociales y "corte la cadena" de la desinformación y se promueva el "voto informado".

tores: La voluntad política, fuentes financieras, estrategias, proveedores de datos, analistas de datos, productores de contenido, proveedores de credibilidad, y en una "esfera de difusión" se sitúan, los difusores de desinformación masivos, los difusores interactivos y la ciudadanía.

"Lo que podemos hacer con estos actores es entender su naturaleza y así poder regularlos", afirmó, en relación al negocio que existe entre los políticos y quienes realizan las campañas electorales. La investigadora considera que, por ejemplo, el Órgano Electoral debe normar la actuación los "tiktokers", que son contratados para reproducir diferentes posturas políticas.

Contexto nacional

En relación al panorama boliviano, con las elecciones generales en puerta, la editora en jefe de Chequea Bolivia, Enid López, explicó a EL DEBER que es muy difícil identificar a los responsables de la desinformación electoral. La verificadora de material informativo tiene en curso una investiga-

ción, con datos que vienen de los conflictos de 2019,

Se trata de un mapeo de cuentas y perfiles en redes sociales, páginas y portales que difunden ese material. Consultada sobre si ya se identificó a grupos políticos o empresas que planifican la difusión dolosa de información falsa, López afirmó que sí, que están tras esos indicios.

"Justamente estamos tras la pista de empresas de marketing, que están tras la difusión de material desinformativo", mencionó López. Sostuvo que de forma paralela identificaron la coordinación con actores políticos. Se habla de "estructuras digitales que podrían estar utilizando los candidatos para amplificar contenidos (engañosos) en redes sociales", manifestó la investigadora.

Polémica

Durante el conversatorio, una de las expositoras fue criticada por los asistentes, debido a que su explicación se fundaba en tomar como un hecho real la narrativa que el MAS trató de imponer, sobre el supuesto "golpe de Estado"

en Bolivia, en noviembre de 2019, sin tomar en cuenta el contexto del fraude electoral que obligó a la renuncia de Evo Morales.

Precisamente, en esas fechas, periodistas argentinos, de línea izquierdista, fueron descubiertos mientras hacían posar a un grupo de personas, para hacer creer que eran víctimas de represión. Ese y otros hechos ameritaron una denuncia contra miembros de los canales TN, América 24, Crónica TV y Telefé, "por realizar actos de sedición" durante el gobierno de Jeanine Añez, como lo explicó la entonces la ministra de comunicación, Roxana Lizarraga.

El elemento tiene relevancia en la campaña electoral actual, pues según la Coordinadora de Políticas Públicas y Derechos Digitales para América Latina, María Meira (Brasil), los grupos que pretenden desinformar recurren al uso de la línea gráfica de medios de comunicación, para lanzar titulares sensacionalistas, sobre temas sensibles para la sociedad, "que generan odio y rabia muy rápidamente", con el fin de beneficiarse del voto de ese público.



La homilía del arzobispo cruceño en este domingo tuvo un intenso contenido eleccionario

MONSEÑOR RENÉ LEIGUE

“Elecciones son la luz que nos saca de las tinieblas”

En la homilía dominical, el arzobispo de Santa Cruz apuntó que la salud y el alza de precios preocupan a la ciudadanía

EL DEBER
www.eldeber.com

Monseñor René Leigue, arzobispo de Santa Cruz, se mostró bastante crítico ante la falta de propuestas concretas de los candidatos en carrera hacia la presidencia del país, para salir de “este momento tan difícil” en que, en su opinión, viven los bolivianos. En una clara alusión a los debates entre candidatos, reclamó que “aprovechen esos espacios para mostrar lo que proponen, lo que quieren hacer si llegan al Gobierno”.

Como ha sido recurrente a lo largo de las últimas semanas, Leigue dedicó un tiempo para exteriorizar la preocupación de una gran mayoría de ciudadanos sobre el rumbo del país, en los días previos a la elección del 17 de agosto.

Durante la homilía dominical, el arzobispo recaló que, como sociedad hay preocupaciones como la salud, el alza de precios y otros aspectos que afectan a la ciudadanía. De este modo pidió a los candidatos que sean claros en cómo van a resolver estas problemáticas.

“Estamos esperando que pueda haber alguna luz que nos saque de las tinieblas en que estamos ahora. Esa luz pueden ser las elecciones y necesitamos autoridades que nos saquen de este momento difícil”, señaló el arzobispo cruceño.

Leigue dedicó apenas unos

minutos de su prédica a las elecciones, pero fue contundente en su postura. “Tenemos que ser exigentes” con quienes aspiran a ser autoridades para “que nos den una visión de por dónde hay que ir, que nos den algo más concreto” para conseguir el voto, expresó.

Sabor a poco

El prelado cuestionó la poca profundidad de los recientes debates entre los postulantes a la presidencia boliviana y apeló a los fieles al consultarles si “ustedes están conformes con eso (las propuestas presentadas o los debates) o hay confusión”. Es más, echó de menos la presentación

TEXTUAL

CANDIDATOS

“Que aprovechen esos espacios para mostrar lo que proponen, lo que quieren hacer si llegan al Gobierno”

ESPERANZA

“Estamos esperando una luz que nos saque de las tinieblas en que estamos ahora. Esa luz pueden ser las elecciones”

CRÍTICAS

“Se entiende que deberían presentar su plan de gobierno. Pero, en vez de debatir, se están quedando en otras, como ponerse apoditos”.

de planes de gobierno o programas ya que “se están quedando en otras como ponerse apoditos ¿De qué nos sirve eso?”. Así, la referencia fue clara al más reciente debate presidencial, organizado por el Órgano Electoral Plurinacional (OEP) en Santa Cruz, el viernes 1 de agosto, en el que hubo cruces de diferente intensidad entre los representantes de cada uno de los partidos políticos en lid, y en el abundaron los apodosos y las alusiones personales.

Leigue pidió a los candidatos encarrilar la campaña política y “aprovechar estos espacios para que nos digan lo que van a hacer y en qué deberíamos apoyar. Todavía tienen oportunidad”, sentenció. Sin embargo, “dan vueltas al asunto y no responden”.

El prelado insistió en que la campaña es un espacio para “aclarar muchas situaciones” y por eso invitó a los fieles a que “sigan escarbandlo lo que hay en la campaña, para definir quién nos puede sacar de esta realidad que vivimos”. Por eso mismo, concluyó pidiendo “tener fe” de cara a este proceso eleccionario.

A escasos 13 días para el inicio del acto eleccionario del 17 de agosto, muchos bolivianos se encuentran en una encrucijada para definir su voto, ya que, según la última encuesta electoral de EL DEBER, el voto nulo, blanco e indeciso representa el 25% de las intenciones electorales de los bolivianos.

Caranavi: Arce pide el voto a campesinos, en lo que parece un adiós

En su discurso, el presidente no mencionó a Del Castillo pero tampoco aludió a Evo Morales

La celebración del Día de la Revolución Agraria, impuesta por el expresidente Evo Morales, fue aprovechada por su sucesor, Luis Arce Catacora, quien ya lanza discursos de despedida en los actos de masas a los que concurre. Esta vez aprovechó su discurso para abogar por el voto para el ‘proceso de cambio’ porque no identificó al candidato de su preferencia.

El gobierno preparó un acto de masas para la celebración del Día de la Revolución Agraria, y lo hizo en el coliseo de la localidad de Caranavi, tal vez para evitar los sucesos de hace una semana cuando campesinos evistas impidieron la proclamación del binomio oficialista.

En ese lugar, el presidente pidió el voto a los campesinos en estas justas electorales y dijo que es imposible no hablar de ese tema. Arce no

se refirió en concreto a su candidato, Eduardo del Castillo, solamente dijo que se debe defender las reformas que realizó el ‘proceso de cambio’ y benefició a los campesinos.

“Es tiempo de pensar en nosotros, en todos nosotros, no en una persona, tenemos que pensar qué va a ser del pueblo, qué va a ser de nuestros hermanos campesinos, qué va a ser de nuestros hermanos indígenas, porque esto que nos están haciendo vivir esta crisis es una crisis inducida, generada, provocada a propósito, para que ustedes no crean en su gobierno, para que ustedes no crean en el proceso de cambio”, dijo al final de su discurso.

De acuerdo con la última encuesta de EL DEBER los dos candidatos masistas y sus divisiones, Eduardo del Castillo y Andrés Rodríguez no pasan del 10% de la preferencia electoral y a eso se suma la decisión del expresidente Evo Morales, quien llamó a votar nulo en las elecciones. De confirmarse esos resultados el día de la elección, el MAS está camino a perder su presencia en el parlamento y dejar todo en manos de los candidatos conservadores.



El mandatario, en los actos del 2 de agosto, en Caranavi

Indígenas exigen planes sobre la crisis climática

Al evento, destinado a los vicepresidenciales, sólo acudió el postulante de ADN, Víctor Hugo Núñez

El foro de la Plataforma Boliviana Frente al Cambio Climático (PBFCC), en La Paz, reunió a cinco candidatos de ocho fuerzas políticas para compartir sus propuestas en cuanto a las actividades mineras, deforestación, agronegoció, mercantilización de la

naturaleza, agua, semillas transgénicas y agrotóxicos, entre otros.

El secretario técnico de la PBFCC, Juan Carlos Alarcón, en una evaluación final del foro, se mostró expectante ante la posibilidad de que las futuras autoridades impulsen actividades para enfrentar la crisis climática nacional.

En el acto, representantes de pueblos indígenas y de las casi 60 organizaciones que conforman la Plataforma, leyeron un pronunciamiento en el que demandaron respeto a sus territorios.

ENTREVISTA / HUÁSCAR PACHECO ESPECIALISTA EN CONFLICTIVIDAD

La Fundación UNIR advierte sobre los riesgos que enfrenta la democracia boliviana y la conflictividad política que se vive en el actual proceso político.

“El MAS ya no es hegemónico, pero el cambio será largo y lleno de incertidumbre”



FUAD LANDIÑARI

Los especialistas advierten que el sistema democrático presenta flancos débiles. La conflictividad social es la principal amenaza.

César Del Castillo

cesardelcastillo@eldeber.com.bo

El país ingresa a la recta final electoral sumido en una crisis múltiple y sin actores capaces de canalizar el descontento. En esta entrevista, Huáscar Pacheco analiza las causas estructurales de la conflictividad y los riesgos latentes para la democracia, a partir del estudio de UNIR Bolivia.

— ¿Por qué era necesario investigar la conflictividad política en este momento?

Porque estamos viviendo un momento bisagra. El estudio “Del desencuentro a la crisis” se propuso analizar no solo los conflictos, sino el contexto estructural

que los genera. Partimos de la idea de que la conflictividad no es algo aislado, sino resultado de procesos acumulativos: desgaste institucional, agotamiento del modelo político, crisis económica... Ustedes hablan de una crisis multidimensional. ¿Cómo se expresa?

Es una combinación de factores: desinstitucionalización profunda, un sistema de partidos debilitado y vaciado de contenido, y una economía que muestra signos claros de agotamiento. Todo eso genera un estado de anomia. La gente desconfía de todo: partidos, justicia, organizaciones sociales, y eso es gravísimo en un contexto electoral.

— ¿Estamos ante el final del

ciclo hegemónico del MAS?

Sí, aunque el MAS aún tiene arraigo. Lo que vemos es un cambio de ciclo. Por primera vez en 20 años vamos a una elección sin un resultado anticipado. Hay al menos tres fuerzas con chances reales. Pero el fin de la hegemonía no garantiza la recuperación democrática. Para eso hace falta reconstruir el pacto democrático y las instituciones.

— ¿Detectan signos de recomposición política o sólo fragmentación?

Ambas cosas. Hay fragmentación, pero también una tendencia ciudadana hacia opciones de centro. Lo hemos visto en el rechazo a discursos radicales, tanto libertarios como populistas. Hay

un deseo de estabilización. La gente no quiere más violencia ni bloqueos. Quiere un cambio, pero sin sobresaltos.

— ¿Qué tipo de riesgos electorales han identificado en el estudio?

Principalmente dos: los intentos duros de boicot, como amenazas de sabotaje al proceso, y los ataques blandos como campañas de desinformación muy bien estructuradas que buscan minar la confianza en el TSE. Eso es peligrosísimo porque hay una sobreexpectativa en que estas elecciones abran un nuevo ciclo. Si no se cumplen esas expectativas, el conflicto puede escalar rápido.

— ¿El TSE tiene la legitimidad que se necesita en este momento?

Tiene debilidades, sí, tanto simbólicas como materiales. Pero creemos que hay que apuntalarlo. Es el único ente rector del proceso y si no logra consolidarse, la incertidumbre crecerá. Cualquier señal de falta de transparencia o eficacia puede detonar conflictividad. La institucionalidad democrática está demasiado frágil para improvisar.

— ¿Qué papel juegan hoy las organizaciones sociales?

Han perdido capacidad de mediación. La lógica de la pugna política ha llegado a ellas, generando paralelismos y fracturas internas. El problema es que muchos de los conflictos que antes podían canalizarse mediante esas organizaciones ahora escalan rápidamente hacia la violencia. Es un vacío muy serio.

— ¿Qué señales deberían dar los nuevos liderazgos tras las elecciones?

La principal tarea del próximo gobierno es recuperar credibilidad institucional. La ciudadanía necesita ver que las normas se cumplen, que hay previsibilidad, que la justicia no es un brazo político. La reforma judicial es urgente. Si eso no ocurre pronto, la conflictividad contenida puede estallar apenas se disipe el compás de espera que hay ahora.

— ¿Qué mensaje final darías a políticos, instituciones y ciudadanía?

Hay que entender que este proceso no es solo una elección. Es una posibilidad de empezar a salir del ciclo de polarización y confrontación. Para eso se necesita responsabilidad política, diálogo, y reconstruir los espacios comunes que hemos perdido. La democracia está en juego, y no podemos seguir apostando al todo o nada.

La democracia boliviana necesita tiempo, acuerdos y reformas urgentes si quiere salir del desencuentro y evitar una nueva etapa de inestabilidad y fractura.

PARA EL ANÁLISIS

FRAGILIDAD

La idea central del momento político: una democracia debilitada.

EL PROBLEMA

El enfoque crítico del entrevistado: la desconfianza institucional.

LA COYUNTURA

El marco electoral: un país en etapa crítica rumbo al 17 de agosto.

Cotización del dólar

Lunes 4 de agosto de 2025

Bs 6,86

Compra

Bs 6,96

Venta



UFV: 2,77

Fuente: BCB

Argentina (peso)	1.370,2
Brasil (real)	5.601
Chile (peso)	972,36
Colombia (peso)	4.186
México (nuevo peso)	18,83
Paraguay (guaraní)	7.462
Perú (nuevo sol)	3.591
Unión Europea (euro)	0,8748

Metales

Oro:	Onza Troy:	\$/D.T.F.	3.291,21
Plata:	Onza Troy:	\$/D.T.F.	36,64

Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI:	\$/	70,38
-------------------------	-----	-------

Fuente: www.preciospetro.com

Granos

Soya:	\$/	372,96	(tonelada) a ago. 2025
Maíz:	\$/	158,95	(tonelada) a ago. 2025
Trigo:	\$/	193,18	(tonelada) a ago. 2025
Azúcar:	cty/\$/	21,86	(libra) a ago. 2025
Café:	cty/\$/	282,65	(libra) a ago. 2025

Fuente: BCB.com.ar/preciosdeventa-de-granos y www.bvch.com

Raúl Domínguez Y.

raul.dominguez@eldeber.com.bo

En 10 días más, todo el aparato productivo de la caña de azúcar llegará a su cúspide operativa, cuando estén trabajando al 100% los siete ingenios sucroalcoholeros del país, cinco de ellos en Santa Cruz. Cañeros, transportistas y demás servicios, deben lograr el objetivo que se impusieron, de producir 15,5 millones de quintales de azúcar y 350 millones de litros de alcohol, de los cuales 228 millones serán destinados para la producción de etanol.

Sin embargo, toda esa maquinaria está fallando por la falta de diésel. Según los cañeros de Santa Cruz, se solicitó a YPFB unos 65 millones de litros del combustible para todo el año, pero la estatal está incumpliendo, lo que pone en riesgo la entrega de etanol que se mezcla al 12% con los distintos tipos de gasolinas que se expenden en los surtidores.

El presidente de la Confederación Nacional de Cañeros de Bolivia (Concabol), Óscar Alberto Arnez, indicó que en el último acuerdo firmado con el Ministerio de Hidrocarburos, se estableció que se mantendría el pago de \$us 0,71 por litro entregado a YPFB, con la condición de que se garantice el suministro de diésel para el sector.

"Lamentablemente, han sacado combustible a precios más altos y, aparte de eso, no se están cumpliendo los volúmenes mínimos, inclusive. Entonces, eso va a hacer que la caña no vaya destinada a hacer alcohol, será para hacer azúcar", adelantó.

El dirigente advirtió que el sector, por fuerza mayor "se verá obligado" a incumplir el contrato con los volúmenes de etanol comprometidos. "El volumen mínimo (para entrega a YPFB) estamos hablando de 220 millones de litros, entre todos los ingenios. Y el 15% de eso tenían que dar combustible (diésel). Ese es el compromiso que, lamentablemente, no se está cumpliendo y, por ende, no nos da a nosotros lugar a que cumplamos también con las entregas de etanol", puntualizó Arnez.

Al mismo tiempo, reveló que los cañeros compran una parte del diésel de los surtidores y otra parte de los ingenios y reconoció que se recibe lo mínimo, pero es insuficiente. "Necesitamos que se nos incremente en agosto, que es el pico más alto, cuando deberíamos tener un avance del 50%, pero estamos bordeando el 30% de la zafra y la producción",

EN POCOS DÍAS MÁS, LA ZAFRA Y MOLIENDA ALCANZARÁ SU MAYOR PICO

Cañeros advierten que si continúa escasez de diésel se pone en riesgo el etanol

Según los productores, el acuerdo sellado en mayo con YPFB, era mantener el precio de \$us 0,71 por litro de etanol entregado, con la condición que la estatal garantice la provisión de diésel. Denuncian que algunos surtidores hacen su 'chaco'



JORGE GUTIÉRREZ

La adición de etanol a las gasolinas supone un ahorro de unos \$us 350 millones para YPFB

remarcó el dirigente nacional, a tiempo de mencionar que a diferencia del año pasado, este 2025 se ha tenido buenas lluvias y el clima es favorable para el crecimiento de la caña.

Desvío de diésel

Un productor cañero que prefirió reservar su nombre, aseguró que "existe mucho manoseo" del diésel y ha comprobado que algunos surtidores en provincias están desviando el combustible para venderlo más caro.

En un surtidor de la comunidad Los Tajibos, del municipio de Okinawa, por ejemplo, un grupo de conductores denunciaron que se estarían realizando cobros irregulares. El cupo asignado para los

PARA SABER

PROGRAMA ETANOL

Se inició con la Ley N° 1098, que buscaba sustituir importaciones de combustibles fósiles mediante la mezcla de alcohol anhidro con gasolinas. A partir de 2018, se comercializa la gasolina "Súper Etanol 92" (12%), que no fue muy aceptada. Actualmente todas las gasolinas tienen una mezcla de 12% de etanol.

INCREMENTO DE VOLÚMENES

Durante el primer año de vigencia, YPFB compró 40 millones de litros de alcohol. La inversión en producción es netamente privada.

productores es de 600 litros, pero aparte de pagar el combustible, les estarían cobrando Bs 100 extras, según la denuncia publicada en un par de sitios de noticias digitales del Norte Integrado.

"A algunos les venden 1.200 litros, no es todo por igual. Hay prioridad para algunos, pero para otros no, cobran 100 bolivianos y no van en la factura. La dueña dice que eso lo ocupa para mover al chofer", dijo un pequeño productor de la zona.

Precisamente, hace una semana, el presidente de YPFB, Armin Dorgathen, en una entrevista con EL DEBER responsabilizó a los surtidores, productores, medios de comunicación y hasta la Agencia Nacional de Hidrocarburos

(ANH) por las filas en los surtidores y señaló que el sistema B-Sisa "es un saludo a la bandera".

"Las estaciones de servicio en muchos casos están siendo parte del acopio de combustible para reventa ilegal, donde llegan 20.000 litros, 10.000 litros se ponen para disposición de las personas que están haciendo filas y 10.000 litros se sacan por otro lado", afirmó.

EL DEBER intentó conocer la versión de la estatal, sobre la advertencia de los cañeros sobre el etanol, pero desde las oficinas de comunicación no atendieron las llamadas.

Provisión de azúcar

Juan Carlos Rojas, ejecutivo de la Unión de Cañeros Guabirá, destacó que en el ingenio ubicado en el municipio de Montero la molienda se encuentra en un 40% de avance y sostuvo que la provisión de diésel está ocasionando algunos inconvenientes, pero no pone en riesgo la provisión de azúcar para el mercado nacional.

"Hay riesgo (en la producción de etanol), pero si seguimos avanzando y se garantiza el diésel, no tendríamos por qué tener problemas y más bien vamos a tener una producción récord de 15 millones y medio de quintales de azúcar, casi 3 millones arriba de lo que hemos producido el año pasado", aseguró.

Ponderó también que el clima ha ayudado a la producción y que el Gobierno "le está poniendo ganas" al Programa Etanol, aunque el precio ideal por litro debería ser entre \$us 0,85 y 0,90 por litro.

"El diésel será determinante y que el Estado honre los acuerdos asumidos, en el entendido que la producción y provisión de etanol es una Política Estratégica Nacional", agregó Rojas.



YOLANDA MAMANI CAYO

La prensa escrita en Bolivia, ha seguido de cerca todos los procesos electorales de su historia, así muestra Última Hora de 1975.

EL PERIODISMO FUE CONSIDERADO COMO UNA HERRAMIENTA BÁSICA

La primera 'primicia' del periodismo nacional fue la Independencia de Bolivia

El trabajo de los periodistas de Bolivia se ampara en la Ley de Imprenta, promulgada en enero de 1925. Aunque la norma es centenaria, la ANPB dice que sus principios y reglas se acomodan a los cambios con la implementación de las nuevas tecnologías

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupodeldeber.com

El periodismo en Bolivia nació con una 'primicia' al anunciar en febrero de 1825, que se convocaba a la 'Primera Asamblea Deliberante del Alto Perú'. Meses después, el 10 de julio de ese año, se instaló dicha Asamblea en Chuquisaca y después de la venia del Libertador Simón Bolívar otorgada el 3 de agosto, los asambleístas representantes de todas las provincias del Alto Perú, firmaron el Acta de Independencia, el 6 de Agosto de 1825, hace 200 años.

El hecho se refleja en relatos históricos citados por connotados periodistas bolivianos, historiadores y escritos de la Funda-



Zulema Alanes, presidenta de la Asociación Nacional de Periodistas.

ción Cultural del Banco Central de Bolivia (BCB), que dan cuenta que esa noticia fue publicada por el 'periódico' El Chuquisaqueño, un impreso que se publicó sólo dos veces, el 1 y 3 de febrero de 1825 y cuya imprenta le pertenecía al Ejército Libertador dirigida por el Gran Mariscal de Ayacucho, Antonio José de Sucre.

Y es el doctor en Comunicación e investigador, Erick Torrico, destacó este dato poco conocido pero que refleja, desde su perspectiva, que el periodismo en Bolivia "es una institución precursora de la República".

"Ya teníamos periodismo meses antes de que fuera fundada Bolivia, y fue además muy interesante este inicio, porque comenzó el periodismo en febrero de

1825 con una primicia. La primera primicia periodística en Bolivia fue el anuncio de que se iba a llevar adelante una Asamblea Constituyente (Deliberativa), y que había la alta probabilidad de que esa Asamblea (Deliberativa) votara por la independencia (de Bolivia). Había otra tendencia anexionista: teníamos que ser parte del Bajo Perú o de la naciente Argentina, pero salió esa información y meses después recién fue convocada la Asamblea y esa Asamblea confirmó aquella información primicial", relató Torrico en el acto de inauguración de la 'Exposición Hemerográfica del Bicentenario' que realiza la Asociación de Periodistas de La Paz. Torrico es vicepresidente de la entidad.

En la publicación de la Fundación del Banco Central de Bolivia (BCB), "Las imprentas en los albores de la República de Bolivia" (julio, 2022), cita al escritor, periodista y abogado paceño, José Rosendo Gutiérrez (1840-1883) que vio la publicación de El Chuquisaqueño, impreso en el que el Gran Mariscal de Ayacucho, publicó el decreto del 9 de febrero de 1825 para convocar a la Asamblea Deliberante del Alto Perú.

"El primer periódico que apareció en Bolivia el mismo año de 1825 fue 'El Chuquisaqueño', cuyo número se publicó el 1 de febrero en la ciudad de La Paz en 4° papel común" (sic), se lee en el documento de la Fundación del BCB.

Después de este impreso, la ANPB destaca al periódico 'El Cóndor de Bolivia' que se imprimió por primera vez el 12 de noviembre de 1825 y cuentan que estuvo vigente por unos tres años.

Un arma para la guerra

Pero los albores del periodismo, no solo en Bolivia sino en toda la región, surgen en la Guerra por la Independencia de los países de Sudamérica, donde las fuerzas independentistas, así como las tropas leales a la corona de España, cargaban sus imprentas para imprimir proclamas a favor de sus causas y en contra de sus adversarios, y las hojas impresas las pegaban en las paredes "para captar el sentimiento de los habitantes de Charcas a su favor".

Y cuentan que los textos eran oraciones cortas a favor de su causa y en contra del oponente, incluso muchas veces las "imprentas volantes" se convertían en botines de guerra tras una batalla. Fue el propio Libertador Simón Bolívar quien admitió el rol fundamental de la "palabra impresa" y el peso que tiene para definir el curso de los hechos.

"Las batallas se ganan con ejércitos muy bien entrenados y armados, pero las guerras se ganan con la palabra impresa en las gacetas", decía Bolívar, según la Fundación Cultural del BCB.



La exposición de la APLP muestra reliquias periodísticas del país.

La Ley de Imprenta

El 7 de diciembre de 1826, se promulgó la primera Ley de Imprenta, bajo la presidencia de Antonio José de Sucre. "Artículo 1°. - Todo habitante de Bolivia puede publicar por la prensa sus pensamientos conforme al artículo 150 de la Constitución, siempre que no abuse de esta libertad", se lee en el primer artículo.

Después de 99 años, el 19 de enero de 1925, el presidente Juan Baptista Saavedra (1920-1925) promulgó la Ley de Imprenta que está vigente, que consta de un artículo único que modifica la norma de 1826 en 11 artículos.

El artículo 1 dice: "Todo hombre tiene el derecho de publicar sus pensamientos por la prensa, sin previa censura, salvo las restricciones establecidas por la presente ley".

Han pasado 100 años y el periodismo boliviano se sigue sosteniendo con esa ley que se acomodó en el tiempo para proteger su trabajo, y que a la vez comulga con la Declaración Universal de los Derechos Humanos y tratados internacionales, afirmó la presidenta de la Asociación Nacional de Periodistas de Bolivia (ANPB), Zulema Alanes.

"Consideramos que la Ley de Imprenta tiene plena vigencia porque afirma los principios que protegen los dos derechos fundamentales: la libertad de expresión y la libertad de prensa, específicamente para el ejercicio periodístico", dijo a EL DEBER.

Con el paso del tiempo y la llegada sin retorno de las nuevas tecnologías de la información, la Ley de Imprenta no ha perdido su esencia que es la protección a la "libertad de opinión", término que se utilizó hace cien años y lo que hoy se traduce "como parte de los principios básicos de un Estado democrático, que es la libertad de expresión de la cual se deriva la libertad de prensa".

Alanes, destaca por ejemplo, que la Ley de Imprenta "de manera muy adelantada a su época, protege el secreto de fuente, establece que no se puede proceder al cierre de medios o a penalizar a los medios, de manera arbitraria o unilateral.

MÁS SOBRE EL TEMA

ES 'OBSOLETA'

En los últimos 20 años, el gobernante MAS intentó en repetidas ocasiones, modificar la Ley de Imprenta por considerarla "obsoleta e ineficaz" y porque ningún medio ha sido "sancionado" por incurrir en "tergiversaciones".

ACCESO A LA INFORMACIÓN

El Senado, en octubre de 2024, aprobó el proyecto de "Ley de Acceso a la Información" de cualquier entidad del Estado, incluso de las FFAA; y lo derivó a la Cámara de Diputados donde no fue tratado hasta la fecha.



Trabajadores de la prensa son afectados en las movilizaciones de protesta de organizaciones sociales.

ATAQUES CRECEN EN TIEMPOS ELECTORALES

En seis meses anotan 95 ataques contra la prensa

La prensa nacional y corresponsales internacionales alertan a la CIDH que en Bolivia no hay garantías para la prensa.

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupooldeber.com

De enero al 13 de junio de 2025, en Bolivia se registraron 95 vulneraciones al trabajo de los periodistas y a la libertad de prensa, denunciaron ante la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), la Asociación Nacional de Periodistas de Bolivia (ANPB), y la Asociación de Corresponsales de la Prensa Internacional (ACPI).

"Esta situación ha derivado en un clima de hostilidad y violencia sostenida contra periodistas, con al menos 51 vulneraciones directamente vinculadas al proceso electoral y a la crisis económica", denuncian ambas entidades de la prensa y citan datos documentados por el Observatorio de Defensoras y Defensores de Derechos de Unidades.

La carta de denuncia fue enviada en junio pasado al Relator Especial para la Libertad de Expresión-CIDH, Pedro Vaca Villareal, después de que días antes se desató la violencia incontrolada en cercanías a la población de Llallagua (Potosí), que fue cercada por grupos afines a Evo Morales.

La región se convirtió en el epicentro de la violencia después de varios días de

bloqueo de carreteras en el eje troncal, además de los departamentos de Potosí y Chuquisaca. La protesta evista era para exigir la inscripción y habilitación de Evo Morales como candidato.

El líder cocalero no logró su objetivo, pero en cambio cuatro policías fueron torturados y asesinados, y otros dos civiles también murieron. En esas jornadas de violencia, así como en otras, los trabajadores de la prensa también fueron agredidos.

Las entidades periodísticas detallaron al relator especial de

la CIDH que, entre esas 95 vulneraciones, se registraron 19 amenazas o amedrentamientos, 14 restricciones al acceso a la información, siete agresiones a periodistas y seis casos de criminalización.

"Estas cifras evidencian que las agresiones contra la prensa no son hechos aislados ni coyunturales, sino parte de una problemática estructural que afecta de manera persistente el ejercicio de las libertades fundamentales", se lee también en la nota.

Evistas

Los periodistas locales y de medios extranjeros, identifican como los principales agresores a grupos evistas que exigían la habilitación de Morales, y que en sus protestas cometían desde agresiones físicas y verbales, amenazas, hostigamientos, hasta restricciones arbitrarias al trabajo periodístico.

En reiteradas ocasiones, los dirigentes evistas en sus amplios desde el Trópico de Cochabamba, proferían discursos contra el trabajo de la prensa a la que calificaban como sus principales "enemigos", que "están al servicio de la derecha" y azuzaban a sus bases a ir en contra de los periodistas sin contemplaciones.

Desde el Gobierno nacional lo único que hacen es reprochar esos ataques contra la prensa.

MÁS SOBRE EL TEMA

DATOS DE 2024

En 2024 hubo 150 vulneraciones a la libertad de prensa que incluyen: 42 agresiones físicas, psicológicas o sexuales; 30 casos de impedimento de acceso a la información; 24 amenazas; 11 hechos de criminalización y 11 casos de censura.

POLICÍA

Los corresponsales de medios internacionales denuncian que en las movilizaciones, "la Policía actúa sin ninguna medida, proporcionalidad y que sus actos concluyen en flagrantes agresiones a la prensa".

REDES SOCIALES

Seguridad

ESTABA A ORILLAS DEL RÍO EN BERMEJO PARA PASAR A LA ARGENTINA

La Felcn descubre cargamento de marihuana en tubos de andamios

La marihuana fue transportada camuflada en tubos para construcción de edificios y estaba lista para ingresar a Argentina. Burlaron todos los controles. La Felcn busca a los traficantes.

Guider Arancibia Guillén
guilder.arancibia@grupodeldeber.com.bo

Un cargamento de marihuana fue descubierto por agentes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) en un punto de la localidad de Bermejo, listo para pasar a territorio argentino.

La marihuana se encontraba a orillas del río, camuflada en tubos de fierro que usualmente se utilizan como andamios en construcciones, especialmente de condominios.

Los primeros reportes señalan que la Felcn logró obtener información procesada por los servicios de inteligencia sobre un cargamento sospechoso a orillas del río antes del paso de frontera con Argentina.

La intervención se realizó este fin de semana al detectar que, en medio de los tubos, habían introducido la droga bien compactada para burlar los controles de la Felcn.

Tras el descubrimiento, grupos especiales de la fuerza antidroga iniciaron una movilización para la búsqueda de los responsables del transporte de la sustancia controlada.

Se pudo evidenciar que el cargamento fue dejado en el lugar hace algunos días para su paso a la Argentina. Los tubos con la marihuana fueron transportados desde Santa Cruz, en camiones sin levantar sospechas de la actividad ilegal.



Desde enero la Felcn registra casi 300 toneladas de marihuana incautada

Este lunes la Felcn brindará mayores informes sobre la última incautación



No se logró detener a ninguna persona porque el cargamento fue abandonado. Al parecer, los traficantes accedieron a información sobre la intervención de patrullas de la Felcn que realizaban controles y les seguían los pasos.

Los tubos fueron incautados por la Felcn para trasladarlos a sus instalaciones.

Se cree que los tubos utilizados como andamios pasaron desapercibidos por diversos retenes porque siempre son utilizados

para construcciones de edificios.

Las autoridades de la Felcn aún no han determinado la cantidad de marihuana que fue transportada hasta Bermejo por redes de traficantes para su traslado a Argentina. Se conoció que los agentes están extrayendo la droga de los tubos para realizar el pesaje.

Casi 30 toneladas desde enero

El Viceministerio de Sustancias Controladas registra que en lo que va de la gestión 2025 se logró incautar casi 300 toneladas de marihuana en operativos en diferentes puntos del país.

Esta droga generalmente es incautada en paquetes tipo ladrillo para su exportación. En sus investigaciones, la Felcn asegura que la marihuana suele transitar por Paraguay antes de ser trasladada a otros países de América Latina. La Felcn, bajo la dirección nacional del coronel Ángel Morales, está intensificando los controles, especialmente en las vías camineras, para frenar el transporte de cocaína y marihuana.

Hasta ahora no se descarta que existan otros cargamentos ocultos en rutas alternas cercanas a la frontera con Argentina por lo que se están instalando más puestos móviles en retenes de las vías camineras en todo el territorio nacional.

La Felcn ofrecerá mayores informes este lunes sobre el último descubrimiento del cargamento de marihuana en Bermejo.

El deportado de EEUU está aislado en Palmasola

Fue sacado al microhospital del recinto carcelario por un problema de salud que se le presentó.

Aislado en el sector de ambientación de la cárcel de Palmasola permanece Roberto Moisés Banzer, quien fue deportado desde Estados Unidos para que responda ante la justicia cruceña por un caso de narcotráfico.

El Tribunal Tercero de Sentencia, conformado por los jueces

Charlin Tapia, René Quezada y Angélica Sánchez, ordenó su detención preventiva en Palmasola.

Al ingresar al recinto carcelario, Banzer fue recibido por personal penitenciario y trasladado al área de ambientación.

Se conoció que, la tarde de este domingo, fue llevado al centro de salud del penal para recibir atención médica por algunos problemas de salud.

En los próximos días, la Fiscalía de Sustancias Controladas presentará la acusación formal en



El boliviano deportado de Estados Unidos ya está en Palmasola

su contra por el delito de tráfico de sustancias controladas, en un proceso que data del año 2003.

Según los informes, en esa ocasión fue sorprendido cuando intentaba transportar 57 cápsulas de cocaína a España.

Posteriormente, la justicia lo declaró rebelde. Se conoce que en 2019 cayó preso en Colombia durante una operación conjunta de fuerzas antinarcóticos, en la que fueron capturadas siete personas, entre ellas Jorge Roca Suárez, alias 'Techo e' Paja', y el exmayor de la Policía Omar Rojas Echeverría, conocido como el 'Pablo Escobar boliviano'. Tras cumplir su condena en EE.UU. Banzer fue deportado a Bolivia.

EN LA CIUDAD

Colocan rejillas de concreto en los sumideros, pero los baches siguen proliferando

Los huecos en el pavimento son un dolor de cabeza para los conductores. La Alcaldía tiene previsto intensificar desde este mes las tareas de bacheo, con trabajos de micropavimentación en varias vías. Buscan frenar robos en sumideros

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupoeldeber.com

Ante los constantes robos de rejillas metálicas de los sumideros, la Alcaldía Municipal inició un plan para reemplazarlas por estructuras de concreto. Sin embargo, los baches que proliferan como hongos en distintos puntos de la ciudad continúan siendo un dolor de cabeza para los conductores. Muchos deben hacer maniobras arriesgadas para esquivarlos, pero no siempre lo logran y terminan cayendo, con golpes que dañan sus vehículos.

Hay sectores críticos, como el octavo anillo, bordeando el canal Cotoca, donde los conductores deben enfrentarse a un tramo lleno de huecos. Hay puntos donde el canal también ha socavado parte de la calzada, lo genera embotellamientos especialmente en horas picos y desespera a los conductores que intentan avanzar en medio de bocinazos. Al girar

hacia la avenida Virgen de Luján, las losetas colocadas están hundidas entre grandes huecos, lo que complica aún más el tránsito.

Algunos baches no son grandes ni visibles, pero son suficientes para golpear a los motorizados. En el tercer anillo interno, entre la avenida Cristo Redentor y la radial 27, donde está el semáforo que permite girar hacia el tercer anillo externo, hay un pequeño hueco que, de acuerdo con los conductores, es casi inevitable, porque está en el carril que usan para dar doblar hacia la derecha.

Los vecinos piden que se aceleren los trabajos, porque hay baches que están señalizados para ser reparados, pero las brigadas tardan en llegar.

Operativos

Refuerzan controles para dar con los responsables del robo de rejillas



En el octavo anillo y canal Cotoca hay hundimientos en varios puntos



Las estructuras son fabricadas por la Alcaldía



Funcionarios de la Secretaría de Obras Públicas colocan rejillas de concreto en los sumideros que sufrieron el robo de las de metal

En el séptimo anillo, entre la avenida Cristo Redentor y el canal Pe-ro Vélez, también hay baches que, durante las lluvias, quedan ocultos bajo el agua, lo que representa un riesgo para los conductores.

Al respecto, la Secretaría de Obras Públicas informó que el equipo de mantenimiento atiende solicitudes de bacheo de los vecinos en horarios diurno y nocturno. Esta semana estuvieron haciendo arreglos en el pavimento flexible y en la reposición de pavimento articulado en el octavo anillo, la doble vía a La Guardia, entre el primer y segundo anillo de la avenida Monseñor Rivero, en la intersección de las calles Marcelino Montero y Ana Barba, y en el ingreso al mercado Fortaleza, entre otros sectores.

El secretario de Obras Públicas, Erwin Antúnez, informó que desde este mes las tareas se intensificarán con un nuevo contrato de micropavimentación y reparación de baches en asfalto, por Bs 30 millones.

El contrato contempla trabajos en la avenida Cristo Redentor, entre el cuarto y octavo anillo; en el cuarto anillo, desde la av. Cristo Redentor hasta avenida Paraguá; en la doble vía a La Guardia, desde el segundo hasta el sexto anillo; y en las avenidas Tres Pasos al Frente, San Aurelio y Piraf.

Según la Alcaldía, a la fecha hay de 5.000 puntos de bacheo en toda la urbe.

Con estos trabajos tienen previsto reparar el 70% de los baches que hay en la ciudad.

Para frenar los robos

La Secretaría de Obras Públicas también empezó a reponer las rejillas metálicas por sumideros de concreto en distintos puntos de la ciudad. Con esto se pretende evitar accidentes en los huecos que deja el robo de los protectores del drenaje pluvial.

Se está trabajando en avenidas de alto tráfico, aunque en distintas vías las ramas, palos y conos sirven para advertir que los sumideros no tienen protectores.

Antúnez señaló que, para frenar los robos, están fabricando rejillas de concreto en el marco de un plan piloto.

El municipio, con el apoyo de la Policía, también ha intensificado los operativos para frenar estos actos delincuenciales.

El subalcalde del D-11, Rolando López, informó que la noche del martes se encontró en flagrancia a un sujeto que se estaba llevando una tapa de alcantarilla, que pesa más de 40 kilos.

El Gobierno Municipal formalizó la denuncia ante la Felcc y pidió que el Ministerio Público siga las investigaciones, porque cree que estos actos ilícitos no se van a detener hasta que se sancione a las casas recicladoras que compran estos materiales que son bienes públicos.

FOTOS: ENRIQUE CANEDO Y ALCALDÍA

Mundo

TRAGEDIA EN LA MINA

Chile está de luto por la muerte de seis mineros en El Teniente

Equipos de rescate recuperaron el quinto cuerpo, tras el derrumbe en el yacimiento de cobre más grande del mundo. Otro operario fallecido fue hallado el mismo jueves

EFE

www.eldeber.com

Las autoridades chilenas confirmaron este domingo el hallazgo del cuerpo sin vida del último minero que permanecía desaparecido tras el derrumbe el jueves en la mina El Teniente. Con el rescate de los restos, se contabilizan seis fallecidos a causa del fenómeno.

"Hemos podido rescatar los cuerpos en un corto plazo de tiempo, a pesar de lo riesgoso de las maniobras y lo complicado de las mismas. Hemos podido contribuir así a la paz y a la serenidad de las familias", dijo en un punto de prensa Aquiles Cubillos, fiscal de O'Higgins, la región a 120 kilómetros al sur de Santiago donde se encuentra la mina.

El derrumbe se produjo el jueves, tras un sismo de magnitud 4,2 en la escala de Richter, en el sector Andesita, una de las cotas más profundas de la mina, considerada el yacimiento subterráneo de cobre más grande del mundo.

La incógnita a esta hora sigue siendo la causa del sismo: si fue originado de manera natural o fue provocado por las propias perforaciones de la estatal chilena Codelco, la mayor cuprífera del mundo y dueña de la mina.

"Codelco ha colaborado activamente hasta ahora y lo seguirá haciendo con todo lo que sea necesario para esclarecer cada detalle de esta tragedia porque somos los primeros interesados en entender pronto y fehacientemente qué fue lo que sucedió", aseguró en una



Muchos chilenos expresan su dolor y congoja ante la tragedia que supuso el derrumbe en la mina

rueda de prensa posterior el presidente del directorio de la minera, Máximo Pachecho.

Investigación en curso

Las labores mineras siguen paradas en el yacimiento subterráneo (la operación en superficie sigue operativa) y el fiscal informó de que el lugar del derrumbe estará "clausurado" mientras dure la investigación.

"Lo que podemos garantizar es que vamos a hacer una investigación objetiva y vamos a invitar a todos los que quieran cooperar en ella. No tenemos una hipótesis fija, es una investigación totalmen-

GIGANTE

OPERATIVO

Se removieron cerca de 3.270 toneladas de material para llegar a los mineros atrapados.

PRODUCCIÓN

El Teniente produjo un total de 356.000 toneladas métricas de cobre fino en 2024.

LONGITUD

El gigantesco yacimiento tiene más de 4.500 kilómetros de túneles y galerías

te abierta", reconoció Cubillos.

El primer fallecido se confirmó el jueves, a las pocas horas del derrumbe, y se trataba de un trabajador de una concesionaria que murió producto de un desprendimiento en el sector Andesita.

Codelco informó entonces que tenía constancia de que un grupo de cinco mineros había quedado atrapado y puso en marcha un gran operativo de rescate para tratar de llegar a ellos. Entre los rescatistas estuvieron muchos que participaron en el famoso rescate de 2010 de los 33 mineros atrapados durante más de dos meses en la mina San José.



Operación aérea en la Franja

La ayuda llega a Gaza desde el aire, pero aún no es suficiente

Un primer cargamento de ayuda humanitaria de 15 toneladas, procedente de Bélgica, fue lanzado con éxito ayer domingo sobre la Franja de Gaza, según anunció el ministerio de Defensa de este país europeo, en un comunicado.

El Ejército israelí informó que, en total, unas 136 cajas con comida fueron lanzadas a Gaza, en las últimas horas, por Emiratos Árabes Unidos, Jordania, Egipto, Alemania y Bélgica.

También se reportó que los ataques israelíes contra la Franja de Gaza mataron a 104 personas el sábado, de las que al menos 65 iban a buscar comida, según el recuento diario publicado ayer por el Ministerio de Sanidad del enclave.

El ministerio también indicó en un comunicado que los hospitales gazatíes registraron hasta el sábado, "seis muertes por la hambruna y la desnutrición", todas de adultos.

Por otro lado, organizaciones pro derechos humanos en Israel han endurecido su discurso contra la ofensiva en Gaza y, la semana pasada, dos de las más reconocidas (B'Tselem y Physicians for Human Rights) denominaron por primera vez como "genocidio" lo que su país ejecuta en el devastado territorio palestino.

Miles marchan en Brasil a favor de Jair Bolsonaro

En los actos se criticó bastante al presidente Lula da Silva y se elogió al mandatario estadounidense Trump

Miles de personas salieron a las calles de Brasil este domingo para apoyar al expresidente derechista Jair Bolsonaro, juzgado por presunto golpismo, con duros ataques al actual mandatario, Luiz Inácio Lula da Silva, y a Alexandre de Moraes, el juez instructor del caso, y en medio de elogios al jefe

de la Casa Blanca, Donald Trump.

Seguidores del líder brasileño mostraron su respaldo en actos y marchas que se realizaron durante el transcurso del día en varias ciudades del país, entre ellas 20 de las 27 capitales.

La multitud 'verde amarela', en referencia a los colores de la bandera de Brasil que los derechistas han querido apropiarse como símbolo ideológico, se hizo presente incluso pese a la ausencia de Bolsonaro, quien no asistió a ninguno de los actos programa-



Los actos multitudinarios se desarrollaron en 20 capitales estatales

dos por estar impedido de salir a las calles los fines de semana.

La restricción es una de las medidas cautelares impuestas por la Corte Suprema al exmandatario, que también tiene prohibido, entre otros, el uso de redes sociales y el contacto con representantes diplomáticos, además de tener que portar una tobillera electrónica.

Pancartas con frases que decían "Fuera Lula", "Fuera Alexandre de Moraes" se vieron en todos los actos del país, así como banderas de EE.UU. que reflejaron el apoyo de los bolsonaristas a las sanciones del presidente estadounidense, Donald Trump, contra el magistrado.

Editorial

La libertad de expresión y sus límites razonables

La libertad de expresión es uno de los pilares fundamentales de toda sociedad democrática. Es el derecho que permite a los ciudadanos opinar, disentir, informar y denunciar, incluso frente al poder, sin temor a represalias. Es, además, el sustento del periodismo libre y crítico, y una garantía esencial para la participación ciudadana. Sin embargo, como todo derecho, no es absoluto. Tiene límites legítimos cuando colisiona con otros derechos o con intereses colectivos que también deben protegerse.

La Constitución Política del Estado boliviano, en su artículo 106, reconoce la libertad de expresión como derecho fundamental. Lo mismo hace la Declaración Universal de Derechos Humanos (art. 19) y la Convención Americana sobre Derechos Humanos (art. 13), que consagran el derecho a buscar, recibir y difundir informaciones e ideas por cualquier medio. No obstante, esos mismos instrumentos establecen que el ejercicio de este derecho conlleva responsabilidades ulteriores, especialmente cuando se afecta la reputación de otros, la seguridad nacional, el orden público o la salud y la moral públicas.

La Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) ha sido clara al establecer los estándares internacionales que deben guiar el debate democrático. Entre ellos, se señala que no puede considerarse parte del derecho a la libre expresión la incitación directa al odio, a la violencia o a cometer delitos. Tampoco puede ampararse bajo esa libertad la propagación de discursos discriminatorios, la desinformación maliciosa que atente contra la paz social, ni las amenazas que busquen intimidar a grupos vulnerables o instituciones democráticas.

En Bolivia hemos visto, en los últimos años, cómo ciertas

figuras públicas, influencers o actores políticos cruzan los límites de la libertad de expresión. No se trata de casos de crítica legítima o de protesta pacífica, sino de expresiones que deliberadamente promueven el caos o el miedo. Un ejemplo reciente es el de un tiktokker que pudo derivar en zozobra e incertidumbre financiera. Otro es el de dirigentes que amenazan con quemar ánforas y provocar disturbios el día de las elecciones, atentando contra el proceso democrático y la estabilidad institucional.

Estos casos no son meras expresiones de opinión. Constituyen hechos que pueden tener consecuencias graves para la economía, el orden público o la seguridad de las personas. Por ello, es imprescindible que tanto las autoridades como la ciudadanía entiendan que la libertad de expresión, aunque vital, debe ejercerse con responsabilidad. El desafío está en proteger este derecho sin convertirlo en un refugio para la impunidad.

El equilibrio es delicado, pero necesario. No se puede restringir la libre expresión con criterios arbitrarios o con fines de censura, pero tampoco se puede permitir que bajo su amparo se difundan mensajes que atenten contra la democracia o los derechos de otros.

En definitiva, ejercer la libertad de expresión implica comprender que no se trata de un cheque en blanco. Todo derecho conlleva deberes. Y en una sociedad democrática, la libertad de uno termina donde comienza la dignidad del otro.

Solo si promovemos una cultura de respeto mutuo y debate responsable, podremos fortalecer la democracia. La palabra es un instrumento de construcción o destrucción: su fuerza debe estar guiada por la verdad, la ética y el compromiso con el bien común.



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

LA BOLIVIANA GENIAL

Lamentablemente, tuvieron que transcurrir dos décadas para que, en La Paz, la Casa Museo Marina Núñez del Prado reabra sus puertas y permita al público apreciar la magnificencia de su obra. Era justo y necesario.



LAS FRASES



“De aquí a una semana puede haber una luz que nos saque de esta tiniebla, de este problema”

Mons. René Leigue / Arzobispo de Santa Cruz

La autoridad reflexiona a propósito de la inminencia de las elecciones generales.



“La democracia en El Salvador está al borde del abismo.”

José Miguel Vivanco / Experto en derechos humanos

El exdirector de Human Rights Watch critica la reelección indefinida de Nayib Bukele

CARA A CARA

César Del Castillo

EDITOR

cesar.delcastillo@grupoeldeber.com



— **Fuego que no perdona.** El incendio que arrasó más de 4.000 hectáreas en la serranía de Sama, en Tarija, comenzó con una quema de ropa, según la hipótesis principal. Una chispa reavivada por el viento encendió un infierno que dejó un muerto y puso en riesgo fuentes de agua, viviendas y reservas naturales. Es la tercera gran tragedia ambiental en esa región en poco más de dos décadas. Aun así, persisten los chaqueos, las imprudencias y la falta de conciencia.

— **Una vez más,** la reacción inmediata de bomberos, militares y pobladores —junto al despliegue de helicópteros con Bambi Bucket— permitió contener parte del desastre. También hubo presencia estatal, con el presidente Arce sobrevolando la zona afectada y comprometiendo recursos. Sin embargo, la emergencia volvió a mostrar lo frágil del sistema de prevención, la dificultad de acceder a zonas críticas y el peligro que supone dejar estas tareas solo en manos heroicas.

— **El viceministro de Defensa Civil,** Juan Carlos Calvimontes, sostuvo que el Estado está mejor preparado que antes, pero advirtió que acciones irresponsables —como los chaqueos— siguen desencadenando tragedias. Tres hipótesis están bajo investigación: la quema de ropa, la caída de un tendido eléctrico y el chaqueo descontrolado. Cualquiera sea la causa, la enseñanza es clara: no hay preparación suficiente si no hay conciencia ciudadana ni sanciones ejemplares que frenen la impunidad frente al daño ambiental.

EL DEBER

Fundador

D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época)

Dic. Pedro Rivero Mercado

CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello

Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Beatriz AVALOS / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Hub Impreso: César Del Castillo

Productor General TV y Streaming: Sebastián Ferrón / Product Manager Radio: Alex MENESES / Política: Mauricio Quiróz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas

Escenas y Sociedad: Carmela Delgado / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero

Gerente Comercial: Pablo Figueroa B. / Gerente Administración y Finanzas: Alizon Díaz / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz